

感动的力量

刘凯



言。这是自1874年万国邮联成立以来第一个邀请的最基层、最普通的邮递员。2006年1月王顺友参加《感动中国》2005年度人物颁奖,载誉回到凉山。一起来到凉山的还有北京紫禁城影业公司、峨眉电影制片厂的摄制组。他们是为拍摄一部以王顺友为题材的电影来木里亲身体验马班邮路,收集素材,做拍摄的前期工作。2007年7月,电影《香巴拉信使》首映。

《感动中国》入选过许多英雄,独臂军人丁晓兵却是最特别的一个。他的可贵,不仅在于他在战场上经受住生死考验,更重要的,是在成为英雄之后的20年人生路上,保持清醒、笑对名利、坚守本分……

2006年度《感动中国》颁奖典礼现场。人物短片播放过后,一位独臂军人走上舞台,接受采访。主持人敬一丹说:“好像在您的表情上,您的眼睛里,看不出曾经有过的苦难,曾经有过的硝烟,一片晴朗。”这位军人爽朗地笑道:“我觉得,那也是一种人生的营养。”

敬一丹问:“20年前,您刚被人叫做英雄时,在鲜花、掌声、叫好中,有没有别的声音,比如提醒、质疑?”

军人说:“有啊,是南京航空学院一位叫王明的大学生。他来信说,‘成为英雄,你只算过了第一关,如果有这样的机会,我也会成为英雄。我现在并不佩服你。如果10年、20年以后,依然还有事迹在你身上出现,到那个时候,这个英雄的称号你才称得上无愧。’20年的军旅生活,20年的人生经历,让我越来越感受到他写的这段话,有多么深刻,多么凝重。在战场上面临生死的考验,也许一瞬间我们豁出去,都可以完成急难险重的任务,成为英雄,经受住生死的考验,我们很多人都可能做到。但是要在20年的人生当中,特别是在经历人生道路上的金钱、名利考验时,要比战场上的生死考验还要严峻,还要复杂……”

现场掌声雷动。

独臂英雄的这番人生感悟,打动了许多观众,纷纷给节目组来信说,这是一位真正的英雄。的确,在生死选择的瞬间谁都有可能成为英雄,难的是一辈子如何面对名利。成为英雄后如何保持平常心,面对诱惑坚守本分,这是很多人无法达到的人生境界。这位用左手敬礼的英雄,就是丁晓兵。

15.自己的理想是在上海开一间浴室

蓝曦又问起“流浪汉”于果怎么会和他们在了一起。奔奔说是大家在饭店里碰见的当天下午安德瑞才把于果带来给他和小勃认识的,至于具体情况他也不清楚。弄清楚了事情的前因后果,蓝曦不禁有些担心,怕心智还未成熟的儿子总是和安德瑞、小勃、于果混在一起,会受到什么负面影响。

晚饭时,蓝曦嘱咐快要考试的奔奔周末两天不许开电脑,专心复习功课。奔奔提出周六下午想出去,蓝曦断然拒绝。谈到对安德瑞的看法和留学的事,蓝曦发觉儿子越来越有自我的主张。

美娜和蓝曦同去参加世博志愿者的报名和面试。面试现场,美娜因高跟鞋鞋跟突然断裂而当众出丑。从面试的地方出来,两人准备去吃午饭,途中看见路边的小花园里安德瑞对着一位书呆子模样的中年男人讲话。原来为了帮于果找回自信和尊严,安德瑞带他去参加世博志愿者的报名和面试。因为没有身份证也没有文化,于果被告知连报名资格都没有,恼羞成怒地跑掉。安德瑞认为工作站工作人员的话语伤害了于果的自尊,挫伤了他帮助他人的积极性,与他争论起来。工作人员着急赶去处理其他事,安德瑞却不许他离开,拉着他说个不停,情绪越来越激动。蓝曦和美娜连忙上前劝解半天才让安德瑞平静下来。

棚户区的小巷子里,安德瑞带蓝曦和美娜来到一家店面很小却人气爆满的面馆吃面。饭后美娜有事先走了,蓝曦问安德瑞下午是否有时间帮自己翻译康祖舜的信。安德瑞说要先带她去一个地方。安德瑞用红色边三轮摩托车带着蓝曦穿过大街小巷。途中他问蓝曦何时能够对他打开心门,接受他的感情。蓝曦沉默不答,安德瑞非常失望。

安德瑞带着蓝曦来到锦悦新城社区西南面沿河的道路。给她看一家刚刚装修好的店面。蓝曦走进屋里参观,只见大约三十几平方米的空间被分割成了几个区域。进门处左手边有两张小圆桌和六张塑料椅,还有一个三人沙发,一看就是接待客人的地方。接待区域后面是三排柜子围合成的一个小空间,当中放

着两只木质长凳,墙边立着的两只大洗衣机和几只脏衣桶,这块地方看起来像是个小更衣室。房间的右边边用隔墙分割出两个单独的小房间,房间的门虚掩着,蓝曦随手推开门,看见里面的墙上贴的是米黄色瓷砖,墙壁上挂着淋浴喷头和不锈钢的搁物架。她疑惑地问安德瑞是否要开一间浴室,安德瑞点头承认。蓝曦想起之前一起吃饭时,安德瑞曾经说过自己的理想是在上海开一间浴室,当时她和美娜都以为他在开玩笑,没想到他说的是实话。

蓝曦认为在这里开浴室根本不会盈利。安德瑞给她讲起了自己在绿地里遇见于果的经历。他说那天他看见于果在苏州河边洗澡,就主动跟于果聊天,得知于果原先给工地打工,因为老板欠薪成了流浪汉,靠捡垃圾可以勉强维持生存,天热了却没有地方洗澡。安德瑞回想起自己当初在报社兼职时结识的那些生活在社会最底层的朋友,他们大多数时候可以通过劳动维持基本的生存,但是有些需求却很难得到满足,比如说洗澡。清洁的身体能让一个人维持起码的自尊和自信,所以国外有些慈善机构会开设公益性的浴室。但是在中国好像还没有这样的浴室,至少在上海他没有见过。所以他很早就想在上海开设一家公益浴室,让无家可归的流浪者们能有个洗去浑身污垢和疲惫、与他人平等交流和沟通、找回起码的自尊和自信的地方,于果的出现让他决定立即付诸行动。

谈起维持浴室运行所需要的资金,安德瑞说有一家国际公益组织每年给浴室提供一定的帮助,却还远远不够,所以他必须要做更多的工作来赚钱。他还说大家在自助餐厅碰面那天的下午,他之所以失约就是因为小勃看见这间店面在出租。房东说如果能够马上签合同、交半年房租就可以优惠。所以他就赶来把这间房子租了。他说浴室就要开了,问蓝曦能否为浴室取个名字。蓝曦一时想不出,安德瑞双手放在蓝曦的肩头,下巴轻轻抵在她的头顶上,说我已经想好了一个,就叫“晨曦家园”。

夏天的时光在日复一日的忙碌中溜走,蓝曦趁着一个难得空闲的下午将秋冬衣被找出来,又给家里做了一个彻底的大扫除。干完活后她坐在阳台上,边喝茶边读自己助养的云南山区女孩熊采月的来信。

爱如晨曦

王萌萌



第23届上海市健康教育周暨首届

新民健康大讲堂

走进社区,为健康加油!

2013年1月19日开讲



主办单位:上海市卫生局 上海市体育局 新民晚报社
承办单位:上海市健康教育所 上海东方宣教中心
天平路街道办事处 徐汇区卫生局

协办单位:浦发银行
支持单位:上海医药卫生行风建设促进会 天橙传媒 尚体
网媒支持:新民网

听讲报名方式:1、请将您的姓名、手机、性别、人数等信息发到邮箱:xmjkjt@163.com 2、拨打报名热线:52921833(9:00-17:00) (以上报名截止时间:1月17日下午17:00,额满为止)